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(100分，90分钟)
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一、选择题(每题3分，共36分)
1．宋代诗人陈与义在《襄邑道中》一诗中写到“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风。卧看满天云不动，不知云与我俱东。”关于诗中所描述的运动及参照物，以下说法正确的是(　　)
A．以船为参照物，诗人是运动的  
B．“云不动”是以两岸“飞花”为参照物
C．以两岸为参照物，船是静止的  
D．“云与我俱东”是以两岸“榆树”为参照物
2．短跑运动员5 s跑了50 m，羚羊奔跑的速度是20 m/s，汽车的行驶速度是54 km/h，三者速度从小到大的排列顺序是(　　)
A．汽车、羚羊、运动员  	B．羚羊、汽车、运动员  
C．运动员、汽车、羚羊  	D．运动员、羚羊、汽车
3．如图所示，骑自行车出行郊游，是一种时尚、环保的生活方式，当我们在平直路面上匀速向前骑行时，以下说法正确的是(　　)
A．若自行车停下，惯性就消失了
B．自行车受到的动力大于自行车受到的阻力
C．路面受到的压力与人受到的支持力是一对平衡力
D．人和车受到的重力与地面对人和车的支持力是一对平衡力
        
(第3题)　　　          　(第5题)　　       　　(第6题)
4．下列关于力和运动的说法，正确的是(　　)
A．物体运动状态发生改变，一定受到力的作用
B．行驶的汽车急刹车时，乘客会出现向后仰的现象
C．用力推桌子，桌子静止不动，因为推力小于摩擦阻力
D．踢出去的足球能在空中飞行，是因为足球没有受到力的作用
5．如图甲所示，木块与小车一起向右做匀速直线运动，某时刻观察到如图乙所示的现象。由此可以判断(　　)
A．小车突然加速运动  	
B．小车突然减速运动
C．小车保持匀速运动  	
D．小车可能做加速、也可能做减速运动
6．如图所示，用细线将吊灯悬挂在天花板上，当灯静止时，下列哪对力属于平衡力(　　)
A．吊灯所受的拉力与细线所受的重力  
B．细线对吊灯的拉力与吊灯所受的重力
C．细线对吊灯的拉力与吊灯对细线的拉力 
D．吊灯所受的拉力与细线对天花板的拉力
7．在匀速直线行驶的火车车厢里，坐着一位乘客，他发现自己正上方顶棚上有一小水滴正要下落，若此乘客保持原来的坐姿，则这滴水将落在(　　)
A．此乘客的前面           	B．此乘客的后面  
C．此乘客的头上         	D．此乘客的左侧
8．轿车除了“安全带”以外，还有一种安全装置“头枕”对人起保护作用，如图所示。“安全带”和“头枕”分别可以防止以下哪种情况对人体造成伤害(　　)
A．前方碰撞，紧急刹车  	B．紧急刹车，后方追尾
C．后方追尾，前方碰撞  	D．左右转弯，紧急刹车
       
(第8题)　　　   　　(第9题)　　  　　　(第11题)
9．如图所示，在一根结实的细绳的一端拴一个小球，绳子的一端固定在悬挂点O上，做成一个单摆。拉动小球到B处，放手后使它摆动起来，则小球在摆动过程中，下列说法正确的是(　　)
A．小球运动到最低处A时，细绳对它的拉力与它受到的重力平衡
B．小球运动到最高处B时，细绳对它的拉力与它受到的重力平衡
C．小球运动到最高处C时，细绳对它的拉力与它受到的重力平衡
D．在摆动过程的任一位置，小球受到的力都不平衡
10．某一物体做变速直线运动，已知它在前一半路程中的速度是4 m/s，后一半路程中的速度是6 m/s，那么它在整个路程中的平均速度是(　　)
A．4 m/s　  	B．4.8 m/s  	C．5 m/s  	D．6 m/s
11．如图为某物体做直线运动时路程随时间变化的图像。由图像可知该物体(　　)
A．在0～20 s时间内的速度比在30～40 s时间内的速度大
B．在整个40 s时间内都做匀速直线运动
C．在整个40 s时间内的平均速度为2 m/s
D．在20～30 s内物体的速度为40 m/s
12．如图所示为两个相同的光滑弧形槽，一个为凸形，一个为凹形，两个相同的小球分别以相同的速度v1进入两弧形槽，运动到槽的末端的速度也都为v2。小球通过凸形槽的时间为t1，通过凹形槽的时间为t2，则两时间的大小关系是(　　)
A．t1＜t2  	B．t1＝t2  	C．t1＞t2  	D．无法比较
      
(第12题)　　         　　(第15题)　　     　　  (第16题)
二、填空题(每空1分，共20分)
13．小明某次步行后手机“微信运动”功能记录了部分数据，他此次步行6 000步所用时间是50 min，假设每次步长均为0.5 m，那么他步行的平均速度是________ m/s；若以地面为参照物，小明是________的。
14．做匀速直线运动的甲、乙两物体，物体运动的速度之比是4 : 3，若通过的路程之比是3 : 2，则甲、乙两物体所用的运动时间之比是________；若甲、乙两物体运动时间相同，通过的路程之比是________。
15．如图甲所示，盛有水的烧杯随小车一起水平向右做________(填“匀速”“加速”或“减速”)运动；若此时小车突然刹车减速，烧杯中的水面应是图________(填“乙”或“丙”)的情形，作出上述判断的依据是________(填“水”或“烧杯”)具有惯性。
16．如图所示，用手握住重5.0 N的瓶子保持竖直静止，此时瓶子受到的摩擦力大小为________ N，方向为____________(填“竖直向下”“竖直向上”或“斜向上”)，瓶子对手的摩擦力方向为_______________________ (填“竖直向下”“竖直向上”“斜向上”或“斜向下”)，增大手对瓶子的握力，瓶子受到的摩擦力将_________ (填“增大”“减小”或“不变”)。
17．如图所示，上表面水平且光滑的小车上有A、B两个物体，两物体与小车以相同的速度一起向右匀速运动。B在A的正前方，B的质量小于A的质量。假设小车的上表面足够长，不计空气阻力，小车遇到障碍物突然停止后，A、B两物体________(填“会”或“不会”)相撞，原因是________________________
________________________________________________________________。
 
(第17题)　　　                    　(第18题)
18．如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频闪”照片，频闪的时间间隔为0.02 s。从频闪照片可判断，该木块做__________(填“匀速”或“变速”)直线运动。木块从1位置运动到2位置的距离是__________ cm。木块从1位置到4位置运动的速度为__________ m/s。
19．如图所示，两个完全相同的物体在同一水平表面上做匀速直线运动(不考虑空气阻力)，v1＜v2，它们所受的拉力大小F1与F2的关系F1________(填“大于”“小于”或“等于”)F2。
 
(第19题)　　　         　(第20题)
20．如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体运动速度v与时间t的关系如图乙、丙所示。由图像可知，当t＝1 s时，物体受到的摩擦力为________ N。t＝3 s时，物体受到的摩擦力为________ N。t＝5 s时，物体受到的摩擦力为________ N。
三、实验与探究题(21题6分，22题8分，23题12分，共26分)
21．如图所示是某同学设计的测量小车在固定斜面上运动的平均速度实验装置图。
小车从带有适当刻度的斜面顶端由静止自由下滑，图中的圆圈内是小车到达
A、B两处时，电子时钟所显示的两个不同的时刻，则： 
(1)由图可知，斜面上的刻度尺的分度值为________mm。
(2)该实验的原理是____________。
(3)在实验中，为了方便计时，应使斜面的倾角适当
________(填“大”或“小”)一些。
(4)由图可知，小车在A、B两点间运动的平均速度为________m/s。
22．在“探究阻力对物体运动的影响”实验中，在水平桌面上铺上粗糙程度不同的物体(如毛巾、棉布、木板等)，让小车自斜面顶端静止开始滑下，观察同一小车从同一高度滑下后，在不同表面上运动的距离如图所示。
 
(1)结论：表面越光滑，小车受到的阻力越________，它前进得越远。
(2)让小车从斜面同一高度由静止滑下的目的是使小车到达斜面底的_____相同。
(3)推理：如果小车受到的阻力为零，它将永远做________________。
(4)牛顿第一定律是在_______的基础上，通过科学的_______而总结归纳出来的。
23．如图甲所示是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景。

(1)实验中的研究对象是________(填“卡片”或“钩码”)，通过调整______________来改变拉力的大小。
(2)当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片________(填“能”或“不能”)平衡，设计此实验步骤的目的是为了探究_______________________
__________________________________。
(3)为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是_________________________________________________。
(4)小红同学也对同一问题进行了探究，但她在左右支架上装配两个滑轮时没有安装成相同高度(如图乙所示)，你认为能否用小红的装置进行实验：________(填“能”或“不能”)。
(5)在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图丙所示的实验，同学们认为小华的实验优于小明的实验。其主要原因是________。
A．减少摩擦力对实验结果的影响  
B．小卡片是比较容易获取的材料
C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡  
D．小卡片容易扭转
四、综合运用题(24题10分，25题8分，共18分)
24．当今世界最长的跨海大桥——港珠澳大桥，全长55 km，汽车限速100 km/h。
(1)按交通规则行驶，汽车通过大桥至少需要多长时间？
(2)汽车行驶过程中，司机发现大桥上的桥墩向后运动，是以什么为参照物？
(3)一辆汽车由静止开始驶入大桥。假设速度与时间的关系如图所示，经2 min行驶2 km后，开始做匀速直线运动，求在这6 min整个过程中，汽车的平均速度是多少？



25．如图所示，两个物体A和B的重力分别为30 N和15 N，滑轮和绳子重力以及滑轮和绳子、滑轮和轴间的摩擦力均忽略不计，此时物体A恰好能向右做匀速直线运动。
(1)此时绳子对物体A的拉力和物体A受到的摩擦力分别是多少？
(2)若在物体A上的O点用水平向左的力F拉物体A做匀速直线运动，则这个拉力F的大小是多少？








答案
一、1．D　点拨：在本题中船是向东航行，而“卧看满天云不动”是指“云与我”保持相对静止，即“云与我”以相同的速度相对于地球向东运动，所以“云与我俱东”是以两岸的“榆树”为参照物的，故D正确。
2．C　点拨：运动员的速度v1＝＝＝10 m/s，汽车的速度v2＝54 km/h＝ m/s＝15 m/s。
3．D　点拨：惯性是物体的一种属性，大小只与质量有关，质量不变，惯性不变，所以若自行车停下，惯性不会消失；当我们匀速向前骑行时，在水平方向上，人和车作为一个整体做匀速直线运动，处于平衡状态，所以自行车受到的动力等于自行车受到的阻力；当我们匀速向前骑行时，在竖直方向上，人和车作为一个整体处于平衡状态，由二力平衡条件可知，人和车受到的重力与地面对人和车的支持力是一对平衡力；路面受到的压力的受力物体是路面，人受到的支持力的受力物体是人，这两个力的受力物体不是同一物体，所以路面受到的压力与人受到的支持力不是一对平衡力。
4．A　点拨：力是改变物体运动状态的原因，一个物体运动状态发生改变，一定受到力的作用，并且受到非平衡力的作用，A正确；乘客和汽车原来都是运动的，汽车急刹车，乘客由于惯性仍要保持原来的运动状态，所以乘客要向前方倾倒，B错误；用力推桌子，桌子静止不动(处于平衡状态)，水平方向上桌子受到的推力和摩擦阻力平衡，则二力的大小相等，C错误；踢出去的足球能在空中飞行，是由于足球具有惯性，仍要保持原来的运动状态，D错误。
5．B　点拨：由于木块与小车一起向右做匀速直线运动，当小车突然减速运动时，木块底部也随之减速，而木块的上部由于惯性仍要保持原来的匀速直线运动状态，所以会出现如图乙所示的现象，故选B。
6．B　点拨：细线对吊灯的拉力与吊灯所受的重力大小相等、方向相反、作用在同一个物体上且作用在同一条直线上，是一对平衡力，故B正确。
7．C　点拨：在匀速直线行驶的火车的车厢里的人，他正上方的小水滴由静止开始下落，水滴由于具有惯性仍要保持原来的运动状态，即匀速直线运动状态，或者说与火车相对静止的运动状态，所以小水滴落下的位置在下落点的正下方，即落在乘客的头上，故选C。
8．B　点拨：开车时司机与轿车一起运动，当轿车前方碰撞而紧急刹车，轿车突然停止，司机由于惯性要保持原来的运动状态，容易冲出车外发生事故，因此司机开车时必须使用安全带；后方追尾，轿车突然加速时，车的速度变大，人由于惯性要保持原来的运动状态，人的头部向后仰，“头枕”对人有保护作用，故B正确。
9．D
10．B　点拨：设总路程为s，则前、后一半路程均为，
前一半路程所用的时间t1＝＝，
后一半路程所用的时间t2＝＝，
物体全程的时间t＝t1＋t2，全程的平均速度
v＝＝＝＝＝＝4.8 m/s。故选B。
11．C　点拨：在0～20 s时间内的速度v1＝＝＝2 m/s，在30～40 s时间内的速度v2＝＝＝4 m/s，所以A错误；在20～30 s内物体处于静止状态，速度为0 m/s，因此B、D错误；在整个40 s时间内的平均速度v＝＝＝2 m/s，C正确。
12．C　点拨：在凸形光滑弧形槽中运动的小球，平均速度v凸小；在凹形光滑弧形槽中运动的小球，平均速度v凹大，即v凸＜v凹，又因为两小球运动的路程s相等，由公式t＝知：在凸形槽的小球运动时间t1大，在凹形槽中的小球运动时间t2小，即t1＞t2。
二、13．1；运动　点拨：由题意可得，小明行走的路程s＝6 000×0.5 m＝3 000 m，他步行的速度v＝＝＝1 m/s；若以地面为参照物，小明相对于地面位置发生变化，所以说小明是运动的。
14．9 : 8；4 : 3　点拨：已知v甲 : v乙＝4 : 3，s甲 : s乙＝3 : 2，由v＝可得，甲、乙两物体所用的运动时间之比＝＝×＝×＝。
若甲、乙两物体运动时间相同，即t甲′＝t乙′，由v＝可得，通过的路程之比＝＝＝。
15．匀速；丙；水
16．5.0；竖直向上；竖直向下；不变
17．不会；当小车突然停止时，两物体由于惯性，继续保持原来的运动状态不变，在不受摩擦阻力的情况下，两物体不会相撞
18．匀速；1.80；0.9　点拨：由于木块在相等的时间内通过的路程相等，故木块做匀速直线运动；根据图示可知，木块从1位置运动到2位置的距离是3.80 cm－2.00 cm＝1.80 cm；木块从1位置运动到4位置时，频闪3次，故所用的时间t＝0.02 s×3＝0.06 s；由图可知，木块运动的距离s＝7.40 cm－2.00 cm＝5.40 cm＝0.054 m，木块从1位置到4位置运动的速度v＝＝＝0.9 m/s。
19．等于
20．3；6；6　点拨：由图像知，当t＝1 s时，物体的速度为0，处于静止状态，此时推力F＝3 N，所以物体受到的摩擦力也为3 N；由图像知，在4～6 s时，物体做匀速直线运动，此时推力和摩擦力平衡，由F-t图像知，此时推力为6 N，所以此时物体受到的摩擦力f′＝F′＝6 N，即t＝5 s时，物体受到的摩擦力为6 N；当t＝3 s时，物体做加速运动，但由于压力大小和接触面的粗糙程度不变，所以此时的摩擦力也为6 N。
三、21．(1)2　(2)v＝　(3)小　(4)0.03
点拨：(1)由图知，每一个大格是1 cm，之间有5个小格，所以刻度尺的分度值为2 mm。(2)该实验的原理是v＝。(3)斜面倾角越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，斜面倾角应小些。(4)由图可知，s＝10.00 cm－1.00 cm＝9.00 cm＝0.09 m，小车在AB段的运动时间t＝15：35：23－15：35：20＝3 s，故小车在AB段的平均速度v＝＝＝0.03 m/s。
22．(1)小　(2)速度　(3)匀速直线运动
(4)实验；推理
23．(1)卡片；钩码的数量　(2)不能；不在同一直线上的两个力是否平衡　(3)用剪刀将卡片剪成两半
(4)能　(5)A
四、24．解：(1)汽车通过大桥至少需要的时间t＝＝＝0.55 h。
(2)汽车行驶过程中，汽车向前运动，桥墩向后运动，是以汽车为参照物的。
(3)匀速行驶的路程s2＝v2t2＝90 km/h× h＝6 km，
汽车的平均速度v3＝＝＝80 km/h。
25．解：(1)物体B的重力为15 N，则由图可知，绳子对物体A的拉力FA＝GB＝×15 N＝7.5 N，
此时物体A恰好能向右做匀速直线运动，则物体A受平衡力，摩擦力等于拉力，所以物体A受到的摩擦力也为7．5 N。
(2)若在物体A上的O点用水平向左的力F拉物体A做匀速直线运动，此时物体A在水平方向上受到向左的拉力等于绳子对物体A的拉力与水平面对物体A的摩擦力之和，因为接触面的粗糙程度和接触面受到的压力不变，所以摩擦力仍为7.5 N，则这个拉力F的大小为F＝f＋FA＝7.5 N＋7.5 N＝15 N。
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